
 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

議会運営委員会会議録 

（閉会中 平成２９年１１月９日） 
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長与町議会運営委員会会議録（閉会中） 

 

          本日の会議  平成２９年１１月９日 

          招 集 場 所  第 １ 委 員 会 室 

出席委員 

 委 員 長  喜々津 英 世      副 委 員 長  金 子   恵 

 委 員  安 部   都      委 員  西 岡 克 之 

 委 員  岩 永 政 則      委 員  河 野 龍 二 

 

職務のため出席した者 

 議 長  内 村 博 法      副 議 長  山 口 憲一郎 

 議会事務局長  谷 本 圭 介      課 長  富 永 正 彦 

 課 長 補 佐  細 田 浩 子 

 

本日の委員会に付した案件 

 議会の委任による専決処分について 

  

 開  会    ９時２５分 

 閉  会   １２時００分 



 

 

○委員長（喜々津英世委員） 

皆さんおはようございます。定足数に達しておりますので、ただいまから議会運営委

員会を開催致します。なお、本日は議長が出張しているということで欠席ですが、始め

させていただきたいと思います。 

資料の確認ですが、前回検討した町長の専決処分に関する軽易な事項の指定に関する

条例案の、この前までに確定をした部分について配っております。第６条が諫早市の例

に依った方が良いだろうということと第７号が全部削除、８号が７号にということでこ

の前は話がつきました。なお、この４号、５号。これについて、まだ協議することに今

日はなると思います。それから、もう１つは右上に平成２９年１１月９日議会運営委員

会とした資料がありますけれども、これは市町村アカデミーの客員教授の大塚成男先生

が書かれた本、２冊あるんですけれども、これから抜粋をして、ある程度用語の解説等

を踏まえた上で議論した方が良いんじゃなかろうかなと思って、これは両面刷りであり

ます。この２枚がお手元にあろうかと思います。確認をしていただきたいと思います。 

それでは、１番最初の条例案について話を進めていきたいと思います。第２条の１号、

２号、３号についてはここに書いておるとおりで御了解をいただいたものと思っており

ます。４号、訴訟物の価額が３００万円以下の訴えの提起並びに目的物の価額が３００

万円（交通事故に係るものにあっては、自動車損害賠償保障法による保険金額の最高限

度額に相当する額）以下の和解及び調停と。それと第５号、町営住宅の家賃の支払い又

は明渡しに係る訴えの提起、和解及び調停。この部分に対してが、まだ議論する余地が

残っとるということで終わっておりましたので、まず４号から入りたいと思います。 

暫時休憩します。 

（暫時休憩） 

○委員長（喜々津英世委員） 

休憩を閉じて、委員会を再開致します。 

第４号については、訴訟物並びに目的物の価額が３００万円（交通事故に係るものに

あっては、自動車損害賠償法による保険金額の最高限度に相当する額）以下の和解とい

うふうにしたいと思います。 

それから、第５号については縷々説明がありましたけれども、これは削除する。 

第６号を５号に変更すると。前回からの懸案事項については以上のように、とりあえ

ず議運としての決定をしたいと思っております。よろしいですか。 

岩永委員。 

○委員（岩永政則委員） 

７の上の「条項若しくは用語に係る規定の改正」は消してありますね。字句「を」こ

れ入れて「の」は外さんとだめなんです。「の」が要らないのがあるようです。気付き

です。以上です。 

○委員長（喜々津英世委員） 



 

 

じゃあもう１回、この第５号、変更部分を申し上げます。既設条例中、その趣旨に変

更及ぼさない程度において、字句を修正すること。のを削除して下さい。 

河野委員。 

○委員（河野龍二委員） 

ちょっと確認ですけども、３号、４号で３００万円後の括弧書きがありますよね。

「交通事故に係るものにあっては、自動車損害賠償保障法による保険金額の最高限度額

に相当する額」というふうにしてありますよね。先程審査の中で確認した限度額という

そこら辺が今、解釈がちょっと分からなくなってるんですけど、限度額の３００万円と

いうのは決めた訳ですたいね。損害賠償額の決定で３００万円決めた。しかし、ここの

括弧書きによると自動車損害保険の場合は最高限度額までで良いですよというふうにし

てる訳ですよね。議長がその最高限度額という明記がどうなのかという部分をちょっと

言われたんで、ここの取り扱い、このままで良いものなのか、ちょっと確認です。 

○委員長（喜々津英世委員） 

事務局長。 

○議会事務局長（谷本圭介君） 

最高限度額の話ですけれども、要は法律に抵触しないということがはっきり判断でき

ないという部分が残っているので、そういうことであれば、きちんと額を決定した上で

運用した方がよろしいんではないですかというようなお考えだった訳です。ですから、

今言われたこの３００万円の後ろの括弧書き、これは自動車損害賠償保障法になってま

すから、これがもし３００万円を超えるということであれば、これには該当しなくなっ

てしまいますので、場合によってはこの表記は削除した方が安全ではないかという考え

もあるかと思います。 

○委員長（喜々津英世委員） 

議長の意見としては保険金額の限度額ということではなくて、金額の表記が適当では

ないかということのようです。ただ、他の長崎市以下、それぞれこの条例に括弧書きの

部分を入れております。恐らくここら辺は法務機能も結構しっかりしておると思います

ので、多分法律に抵触するということはないと思いますけれども、議長が何を根拠にそ

う言われたかちょっと分かりませんが、皆さん方の意見をと言っても、抵触せんとか、

抵触するとか、はっきりしたものは持ち合わせてないと思いますのでね。 

暫時休憩します。 

（暫時休憩） 

○委員長（喜々津英世委員） 

それでは休憩を閉じて、委員会を再開致します。 

３号、４号について一応意見の一致を見ましたので、再度事務局から確認を致します。 

富永課長。 

○監査事務局長兼議事課長（富永正彦君） 



 

 

それでは３号、４号の部分につきまして括弧書きです。交通事故に係るものにあって

は、の下りで括弧閉じるまでの部分を削るというところで、３号については法律上、町

の義務に属する損害賠償の額の決定で、当該決定に係る金額が３００万円以下のもの。

４号については訴訟物並びに目的物の価額が３００万円以下の和解。以上です。 

○委員長（喜々津英世委員） 

後でまた次回の議運の時に訂正後のそれを出した上で、最終的に議運としての案とし

て全協に諮るということでさせていただくと、よろしいですか。 

（「異議なし」の声あり） 

あと、その他の項でありますけれども、この前、政治倫理条例のことで、それぞれ新

旧対照表をつけておりましたけれども、これについてはもう今日は時間がありませんか

ら後に回したいと思いますが、基本的にはもう１２月の定例会には到底間に合いません

ので、３月定例会を目指して、今後精力的に協議を進めていきたいと思っております。 

安部委員。 

○委員（安部都委員） 

先程の専決処分の件なんですけど、（７）を（６）に訂正をしなければいけないんじ

ゃないですか。 

○委員長（喜々津英世委員） 

それでは、第７号を第６号に修正をお願いします。第５号を削った関係で６号が５号

に７号が６号に繰り上がっていきます。修正をお願い致します。これで再提案をさせて

いただくというふうにしたいと思います。 

あと、倫理条例の件については３月上程を一応目指してということで御確認をいただ

きたいと、よろしいですか。 

（「異議なし」の声あり） 

それと、Facebook の使用に関するこれについて、議長はまだ正式に諮問してないとい

うことで、今日議長が来とれば、改正の変更素案ができとるらしいんですけれども、ま

だ正式に議運に諮問をしてないという話のようですので、この分も今日したかったんで

すが、議長が居ませんので。Facebook の見直しの件については広報広聴常任委員会から

議運で諮ってということで、これは９月の定例会時にも言ったかもしれませんけれども、

議長から広報広聴常任委員会の正副委員長、議運の委員長として呼ばれて、こういうふ

うに検討して欲しいというふうに口頭では言われたと思ってるんですが、正式にはまだ

やってないということですから、これは議長が居る時にそれを正式にしたいと思います。 

暫時休憩します。 

（暫時休憩） 

○委員長（喜々津英世委員） 

休憩を閉じて、委員会を再開致します。 

次回の日程、１１月の日程ですが２７日は年間の計画の中にも入れておりましたけれ



 

 

ども、１２月定例会の前の議会運営委員会を１１月２７日９時３０分から開催を致しま

す。そうしますと１１月２１日火曜日９時３０分で開会をしたいと思います。協議事項

は今日の軽易な事項の関する条例の一応議運としての確定、Facebook の問題、それと倫

理条例のまず取り掛かっていくとそうことでしたいと思います。１２時になりました。

本日の委員会はこれで終わります。お疲れ様でした。 

（閉会 １２時００分） 

 

 

委員長 


